



молодежь

Форт Ино

Петербург двести лет был столицей Российской империи. И одновременно — морскими воротами страны.

Такое сочетание вместе с крайним расположением вызывало необходимость охранять столицу с моря. В Финском заливе еще Петром I была заложена крепость «Кроншлот», а гарнизону вменено в обязанность: если нападут враги — стоять насмерть, защищая город. С тех пор Кронштадт и форты стали щитом столицы. Их строительство и усовершенствование было связано с развитием военной науки. Вслед за появлением новых типов судов строились форты на искусственных островах, становились толще стены, устанавливались более мощные артиллерийские орудия. В начале XX века в морском деле произошла своеобразная «революция»: во флотах появились корабли (линкоры, дредноуты), вооруженные сверхмощными орудиями, способными поражать корабли противника на расстоянии в десятки километров. Форты Кронштадта им противостоять не могли. А вероятность атаки росла по мере того как назревала Первая мировая война. Поэтому было решено усилить оборону столицы двумя береговыми бастионами, получившими названия «Алексеевский» и «Николаевский». Чаще их именовали по старым названиям мест: Красная Горка — на южном берегу залива и Ино — на северном, на территории Финляндии, входившей тогда в состав Российской империи. О северном форте Ино и будет сегодняшний наш рассказ. Для строительства

была выкуплена земля усадьбы военного министра генерала Куропаткина. К ней подвели железнодорожную ветку, соорудили пристань и приступили к масштабному строительству. Огромные сооружения из металла и бетона поражали воображение современников. На батареях устанавливалась крупнокалиберная артиллерия (до 305 мм), способная накрыть весь тридцатикilометровый пролив между Ино и Красной Горкой. Стены из бетона надежно защищали двухтысячный гарнизон от возможного обстрела. К 1917 году строительство было в основном закончено. Но в стране произошла революция. Армия распалась, национальные окраины требовали самостоятельности. В декабре 1917 года освободилась Финляндия. Форт оказался на территории другого государства. После гражданской войны в Финляндии отдавать его Советской России не хотели. Небольшой гарнизон красноармейцев удерживал крепость до мая 1918 г. Потом военных вывезли, а форт подорвали. Только что построенное уникальное фортификационное сооружение ценой в 6 миллионов рублей золотом было приведено в негодность.

Финны сняли с форта пушки, на этом вся боевая история закончилась. Долгое время форт находился на территории военных частей — сначала финской, затем, после Великой Отечественной войны, — советской. С 1980 года форт частично доступен для осмотра туристами и краеведами. Окрестности его и особенно прекрасный пляж были страшно замусорены и запущены.



Реставрацией форта заинтересовалась организация с юго-запада Санкт-Петербурга — Археологический клуб ПМЦ «Лигово». Его руководство и воспитанники неоднократно приезжали сюда, изучали историю, обследовали подземные и наземные сооружения.

В ноябре волонтеры Археологического клуба провели две уборки вокруг одного из пехотных укрытий и пляжа, на котором оно находится. Собственный вклад в дело сохранения памятников истории — важная часть воспитания патриотов. Кроме того, экспедиция стала очередным шагом в научных исследованиях. Фотографы клуба сняли уникальные кадры в подземельях форта.

Всеволод ПЕЖЕМСКИЙ